

“品质领航·中心大沥”2023年大沥城市品质提升三年行动计划发布

城市蝶变 “中心大沥”书写新答卷

以文塑城

挖掘城市的根与魂

把文化融入城市建设,在大沥已初见成效。当天现场,南海艺术中心片区中轴景观绿化(一期)公园及灯湖中轴秀场揭幕启用。前者为大沥镇与保利华南实业有限公司合作共建的“名企百园”,是一个集互动装置、城市艺术展厅为一体的艺术人文公园。后者未来将举行更多艺术相关活动,成为人们体验中轴艺术文化生活的必去打卡点之一。“大沥城市的美在于发展、在于规划,也源自生活。”保利华南实业有限公司副总经理谢珩相信,大沥超级中轴,未来会成为城市的IP,也会成为美学和人文的高地。

未来的大沥,是要成为一个近悦远来、颜值与内涵并存的都市。大沥为自己设定这样的目标,其实也有迹可循。今年,大沥镇提出要通过三大战线建设“中心大沥”,其中所涉及的新文化战线,便是通过以提升文化作为支撑经济社会发展的“精神内核”,赋能大沥转型升级。

在此前举行的广佛湾重点项目启动仪式上,南海区委书记顾耀辉提出,要加快省佛通衢文化带建设,充分挖掘丰厚文化底蕴,做大做强醒狮、盐步老龙等超级“IP”,推动文旅文创产业深度融合发展。这给大沥文旅发展提出了更高的要求。从组织超百名党员干部到禅桂取经,到组建调研团赴“网红长沙”寻找提升城市美学、推动文旅高质量发展解题思路……大沥努力通过挖掘城市文化的根与魂,凝聚强大的竞争力。

“文化对于城市来说,跟科学赋予产业、赋予城市的发展同样重要。”在岑灼雄看来,每一个高质量发展的城市,都应该有自己独特的城市性格和魅力。大沥希望通过文化赋能的方式,提升整个城市的附加值,进而提升人们对大沥的认同度。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李翠贞 黄晴雯 通讯员 许于平 夏永艳



南海艺术中心片区中轴景观绿化(一期)公园效果图。(通讯员供图)

大沥城市品质提升三年行动计划

围绕“路畅、境美、乐活、优教、安康”5大板块提升城市品质,共116个项目,总投资198亿元。

“路畅”:三年内将投入59亿元,新建或改扩建52个道路项目,建成“九纵五横一环”路网结构,新建道路总长度50公里。

“境美”:启动建设提升一批城市公共绿地、桥下空间及名企百园等约126.67公顷(1900亩),总投资约20亿元,构建以“中央绿轴、佛山水道、雅瑶水道”为核心的“一轴两带”城市景观架构。

“乐活”:投资约50亿元,打造涵盖旧城活化、创意产业园、潮玩网红项目、农业生态园、电商直播等多个主题、占地约116.73公顷(1751亩)的城市生活美学空间。

“优教”:总投资达35亿元,新建或扩建27所学校,改扩建面积约为60万平方米,预计可新增3.3万个学位,5所学校将于2024年投入使用。

“安康”:将投36.38亿元,推进三间公立医院改扩建项目,增设医疗业务用房29万平方米,新增1329张床位,建成后全镇医疗床位达3370张。

以美提质

“内外兼美”打造人才“引力”

为了让美学更好地为城市品质赋能,现场成立了大沥镇美学智库,聘任13名美学专家,为大沥的城市美学系统建设与发展出谋划策。当天还举办了美“沥”大讲堂第二期,邀请美学专家欧琦进行专题授课,指导大沥镇干部运用城市美学提升城市品质,驱动城市高质量发展。

未来的大沥,要成为一个有全龄友好城市氛围、对人才有吸引力的城市。大沥希望通过用高档的城市配套点亮城市,吸引高端人才和企业落户。有了人与企,城市的活力与吸引力才能进一步增强,城市才能实现可持续、高质量的发展。

这样的氛围和吸引力又该如何炼成?用城市美学来提升城市品质,是大沥在对标一流城市,建设“中心大沥”道路上迈出的又一关键步伐。提升城市颜值

的同时丰富城市内涵,让城市“内外兼美”,为大沥镇城市品质提升按下“快进键”。一座城市的魅力,不仅在于其高大上的城市形象,更在于其现代化的强劲产业实力,更在于其能给人带来幸福感和满足感的民生软实力。大沥在未来三年,将投资约50亿元,打造涵盖旧城活化、创意产业园、潮玩网红项目、农业生态园、电商直播等多个主题、占地约116.73公顷(1751亩)的城市生活美学空间,创设高品质消费场景,从而满足人民对美好生活的向往。

构建全龄友好城市除了宜业、宜游,还需要宜学、宜居、宜养。大沥将通过加强石门大沥初中、石门大沥小学、南石中轴小学等项目建设,逐步实现“优教”,同时通过加大医疗资源的投入等举措,让各方人才无后顾之忧地在大沥拼搏追梦。

以谋蝶变

拼出“中心大沥”江湖地位

近日,城市主题曲《你好大沥》及其MV在全网热播,让全国各地的人们看到了充满朝气和活力、适合追梦的大沥。

幅提升,形成大城资源、小成本的比较优势来留住优秀人才,从而带动大沥产业的升值。

大沥区位优势明显,占据15.8公里广佛黄金走廊、7公里南海城市中轴。在区位的加持下,大沥镇过数十年的商贸蓬勃发展,城市空间不断扩张,车流人流高度集聚,城市空间布局已无法满足当下社会经济发展的需求,城市空间重塑迫在眉睫。

大沥城市品质提升三年行动计划围绕“路畅、境美、乐活、优教、安康”5大板块提升城市公共配套,共计116个项目,总投资198亿元,涵盖道路、生态、文体、人文、教育、医疗等多个方面。在全新的“广佛全域同城3.0时代”的背景下,奋力拼出“中心大沥”的江湖地位。在政府加大投入力度的同时,各方力量也积极参与到这个蓝图中。目前,大沥镇第三期“名企百园”项目,已发动10家企业参与建设约14公顷(210亩)城市公园等公益性公共配套,捐资金额达6500万元。

2022年12月,大沥镇率先启动南海超级中轴建设,今年2月重磅启动一批广佛湾重点项目,吹响“过河进湾”的号角。这一次,大沥镇则通过城市品质提升三年行动计划,紧抓“过河进湾”的历史机遇,以高站位的谋划促进城市蝶变。

活动现场,大沥镇镇长游剑锋还重点推介镇内5个优质地块,分别为河东“大三Y”地块、茶博城地块、太平工业地块、河西沿江片区改造项目01-07地块以及河西沿江片区改造项目3D地块。“欢迎来大沥,共享奇迹、共创奇迹。”游剑锋说。

南海区区委常委、大沥镇委书记岑灼雄表示,要通过城市升级来推动城市品质的提升,增强大沥的综合竞争力。大沥正按照“一流城市”“中心大沥”的定位,提升城市形态和功能,使教育、医疗、公共服务、公共配套有大

南海推出全国高层次人才系列专属政务服务,优化高层次人才办事服务体系

身份不复评 服务无差别



全国各地人才来南海办事再添福利!5月22日,记者从区政数局了解到,区政数局、区行政服务中心进一步拓展人才服务范围,推出全国高层次人才系列专属政务服务,优化高层次人才办事服务体系,以最大诚意、最好资源、最优服务礼遇人才、服务人才,让各地人才在南海享受“宾至如归”的政务服务。

才重新评定,才能享受对应的优惠政策和服务。区政数局有关负责人介绍,为让高层次人才更快速、更便捷享受对应的政务服务,南海区先行一步,创新探索实施外地高层次人才不用复评,即可“无差别”享受到与本地人才一样的政务服务。这一举措,给外地人才带来了办事福音,也再次彰显了南海开放包容海纳百川的气度和胸怀。

●无需本地评定 可享受“无差别”优质服务

近年来,南海区始终坚持“人才引领创新驱动”,不断加大高层次人才引进力度,高层次人才数量日益增加,政务服务办事需求也不断增长。然而,外地高层次人才到达南海后,需进行本地人

据了解,此项服务面向全国范围内的高层次人才,包括两高四新及农文旅大健康产业等南海重点发展领域的高端人才等,在南海区各镇(街道)行政服务中心办事时,只需出示高层次人才卡等身份凭证,即可享受免预约即时受理,免排队优先办理,

专人一对一全程帮办等服务。

●提供专人服务

1500多个事项可优先办理

服务推出后,南海区将为高层次人才全量开放各镇(街道)行政服务中心办事绿色通道,人才可享受1500多个事项可优先办理。其中高频事项236项,涵盖社保、公安、市监、税务等领域,满足高层次人才全方位政务服务需求。

值得一提的是,236个高频事项中,已经有222个实现全程网办,高层次人才办理相关业务时,将由服务专员引导至网办申报辅导区,并提供一对一辅导、全流程帮办。

对于线下窗口办理的业务,将由服务专员全程一对一陪同办理,并协调业务部门优先安排审批,做到全程跟踪、高效办结。

南海区行政服务中心有关负责人表示,进一步拓宽全区高层

次人才“绿色通道”的服务范围,既能充分发挥行政服务中心政务服务资源优势,又有助于推进南海区“人才立区”战略的实施,打造有速度、有力度、有温度的南海人才发展生态环境,形成更好的人才集聚效应。

●丰富代办服务

新增APEC及港澳人才签证咨询辅导

2021年,南海在全省首创“区人才客户经理+帮办服务”的政务服务帮办模式,并不断探索人才线上服务新举措,截至2023年5月16日,南海已为高层次人才提供即来即办及咨询服务100多次。南海区还在桂城街道行政服务中心设立涉外业务服务专区,一站式解决外资企业、外籍及港澳人士“办事难”问题。

为支持企业开拓多元化市场,畅通高层次人才交流学习渠道,南海区在前期服务的基础上,

联合外事部门、出入境部门,为重点企业、高层次人才提供APEC商务旅行卡的咨询服务,为在粤港澳大湾区工作的内地6类人才申办往来港澳人才签证提供咨询辅导和即来即办服务。

所谓APEC商务旅行卡,是亚太经合组织为便利区域内商务人员往来所创立的旅行证件,持卡人可凭旅行卡及背面注明的有效护照免办签证,直接进入获批经济体,并在主要机场入境时享有使用APEC商务旅行卡专用通道的便利。

比如,企业及高层次人才需要经常前往APEC经济体从事商务活动,可在南海区、镇(街道)两级行政服务中心提出办事需求,经专属帮办员初步评估通过后,将协调区外事部门提供线上指导和材料预审等靠前服务,加快申报进度,助力企业“走出去”。

此外,南海区政数局、区行政服务中心联合南海公安分局,为

在粤港澳大湾区工作的内地6类人才申办往来港澳签证提供即来即办服务,并安排专门的帮办员精准传递签证政策,精确辅导人才准备申报材料,让符合条件的人才能够快速往来港澳。

“上次我们联合举办的‘服务引燃经济 助企出境抢单’活动,为企业商务出境提供绿色通道,为70多家企业共计100多人提供了服务,反响良好。这次我们再合作,相信能够为南海的高层次人才提供更多更优质的服务,助力南海人才建设。”南海公安分局有关负责人说。

下一步,南海将继续着力打造最优人才发展生态,以更实举措、更优服务引才留才,让珍视人才、礼敬人才成为南海的一种城市品格,带动更多高层次人才加入南海、融入南海、扎根南海,与南海共谋发展、共创未来。

文/佛山新闻传媒中心记者 黄婷 通讯员 南政数宣